

PERFIL DEL DIA

LAS CORTES DISUELTAS

Ha finalizado con la firma del trascendental decreto de disolución toda una etapa de política centro-derecha de incuestionable relieve histórico por el volumen y calidad de los acontecimientos que durante estos dos últimos años se han registrado.

Todavía es prematuro—y no encaja por otra parte en los angostos límites de un artículo periodístico—enjuiciar la obra que las disueltas Cortes han realizado. Ni es ahora el instante de aquilatar si su actuación ha sido fructífera y ha satisfecho plenamente las aspiraciones de la masa popular que las eligió. Bien se ve que la conciencia ciudadana no ha tenido tiempo todavía de rectificar. Porque si es innegable, si es evidente, que en noviembre del 33 cristalizó un formidable movimiento de reacción derechista, de densidad aplastante, resulta también incuestionable que la mayor parte de los postulados que entonces se enarbolaron como bandera electoral, no han tenido ocasión de ser cumplidos.

El jefe de Acción Popular en su famosa nota explicativa de la crisis de Portela; puso de relieve ante la pública opinión los recondidos engranajes de la máquina política que obstaculizan y frenan el empuje arrollador de una masa ciudadana que reclamaba fecundo y duradero período de rectificación para devolver a España a su senda de prosperidad y paz que le fué arrebatada por el sectarismo odioso del bienio social-izquierdista.

Las Cortes actuales no han permitido, cierto es, por su especial composición, el ensayo de esa política rectificadora, plenamente derechista que la opinión demandaba, y cuando todavía existían esperanzas de que esa obra iba a ser iniciada, surge el colapso de una disolución que es en definitiva un acontecimiento que no puede ser discutido ya y que por otra parte, menos que nadie pueden temer las clases derechistas.

El contacto con la masa electoral puede ser en la presente ocasión saludable y por ello no hemos de discutir nosotros la procedencia de disolución porque eso es materia reservada a las futuras Cortes.

El caso es que nos encontramos ya en período electoral. El decreto de convocatoria de elecciones que constitucionalmente acompaña al disolución, señala la fecha del domingo 16 de febrero próximo para la trascendental consulta a los comicios.

Nuevamente se encuentra España en un momento de suprema gravedad para sus destinos. El pueblo va a decidir nuevamente sus feroces y en esta hora de responsabilidad enorme para todos los ciudadanos conscientes, sólo cabe esperar que de las urnas salga lo que más conviene a los intereses de España.

La disyuntiva es realmente dramática. No hay términos medios. Se trata de que la opinión diga si se debe volver a la etapa de intranquilidad social, de crisis económica agudizada, de discordia civil, de subversión del orden, de anarquía en las calles, de sectarismo cruel, de escarnio al sagrado de las conciencias que significó el bienio inolvidable, o por el contrario se debe ratificar definitivamente el movimiento de reacción que triunfalmente se registró en noviembre del 33.

España—el pueblo español—va a decir ahora—dentro de unos días—si su memoria democrática es enfermiza y hoy está aquí y mañana al otro lado.

Seamos optimistas. Los errores están demasiado recientes y no cabe pensar en el abandono de una senda de salvación que apenas ha sido recorrida.

Piden la reposición de los Ayuntamientos del 31

Madrid.—Han visitado al jefe del Gobierno los señores Lara y Barcia como representantes de los partidos republicanos de izquierda, para requerirle solemnemente a fin de que sean restituidos los Ayuntamientos elegidos el 12 de abril de 1931, porque de ello dependerá la actitud que adopten las izquierdas en las elecciones de diputados.

El señor Portela prometió estudiar el asunto.

Las izquierdas no aceptarán puestos en las Gestoras

Madrid.—La Secretaria general de Izquierda Republicana, comunica la siguiente nota:

“El Consejo Nacional de Izquierda Republicana acordó oficialmente a todas las organizaciones provinciales y locales la orden de que por ningún motivo acepten puesto en las comisiones gestoras los afiliados al partido”.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

En la Diputación Permanente de las Cortes

“No tengo nada que ver—dice don Miguel Maura—ni de cerca ni de lejos, con esta República”

Una jornada adversa para el Gobierno Portela

Madrid.—A última hora de la tarde se reunió la Diputación Permanente de las Cortes. Presidió el señor Alba.

Asistieron los cinco miembros de la Ceda, señores Jiménez Fernández, Moutas, Alvarez Robles, Fernández Ladreda y Carrascal; el representante de la Lliga, señor Ventosa; el de los liberales democratas, don Melquiades Alvarez; el de la minoría vasca, señor Horn; el señor Maura, por los republicanos conservadores; el señor Santaló, de la Izquierda; el señor Rodríguez Pérez, por los independientes; el señor Martínez Barrio, por Unión Republicana; el señor Sánchez Albornoz, por Izquierda Republicana; los señores Guerra del Río y Cantos, por la minoría radical; el señor Goicoechea, por Renovación española, y el conde de Rodezno, por los tradicionalistas.

No han asistido a la hora en que quedó reunida la Diputación permanente, los señores Cid, representantes de los agrarios; don Sigfrido Blasco, que había de formar parte de los representantes del partido radical, y los señores Largo Caballero y Lozano, de la minoría socialista.

REFERENCIAS DE LA SESION

A las seis y media de la tarde terminó la reunión de la Diputación permanente. Los primeros en salir fueron los representantes de los grupos de izquierda. El señor Santaló y el señor Martínez Barrio manifestaron que no habían podido permanecer más tiempo en la reunión porque anunciaron al señor Alba, apenas se inició la discusión de los decretos de disolución de Cortes y de convocatoria de nuevo Parlamento, que ellos no podían asistir a esa discusión porque los consideraban perfectamente legítimos. En vista de que el señor Alba dijo que tenía que conceder la palabra a seis o siete señores que la habían solicitado, los representantes de izquierda se retiraron.

El señor Alvarez Robles, al terminar la reunión de la Diputación permanente, dió a los periodistas una referencia en la que manifestó que se había tratado primeramente de un suplicatorio pedido para el señor Labandera, que la Diputación permanente estimó que no debía concederse, y fué desechado.

Se aprobó una distribución de cantidad para las fuerzas navales; pero los vocales de Acción Popular hicieron constar su protesta por no hallarse presente ningún

representante del Gobierno para que justificase la inversión. En este sentido se expresaron también los vocales de otras minorías. El plan de fuerzas navales se aprobó sin votos en contra, por afectar a la defensa nacional.

LOS DECRETOS DE DISOLUCION Y CONVOCATORIA

Siguientemente, se leyeron los decretos de disolución de las Cortes y convocatoria de elecciones, y el señor Martínez Barrio dijo que no se podían discutir.

El presidente manifestó que, desde luego, no habría discusión con este motivo, pero que como algunos diputados le habían expresado su interés de hacer constar determinadas manifestaciones en el “Diario de Sesiones”, tenía que concederles la palabra.

El primero que hizo uso de ella fué el señor Maura.

—He de empezar—manifestó—por recordar en qué forma vienen estos decretos a conocimiento de la Diputación permanente. Estaba pendiente una acusación contra el Gobierno, firmada por la décima parte de la Cámara; tenía todos los requisitos que la Constitución exige para que fuese cursada; era una acusación motivada, que había de venir a la Diputación permanente porque las Cortes estaban cerradas, para que por ésta se le diere la tramitación que fuera, y el señor Portela, presidente del Consejo, que está ausente, como lo está el Gobierno, marcando hasta el último instante su desconsideración a estas Cortes, dió en declaración pública que se trataba de una nueva sesión. Es posible que la acusación sea una sesión vacía; pero para saber si está vacía, lo primero que hace falta es abrirla, y el único modo para abrirla consiste en emplear el procedimiento constitucional para ello, que son las Cortes.

Nosotros tenemos precisamente esa misión, como Diputación permanente; coger la nuez y ponerla en el cascanueces, que era el Congreso, quien tenía que decir si estaba vacía o llena. Cuando está pendiente esta acusación, en la que cabrán todas las opiniones imaginables, pero que es una acusación motivada, el Presidente de la República, de acuerdo con el Gobierno, disuelve el Parlamento y no comparece siquiera ante la Diputación permanente.

Pues bien; eso se hace a través de un Gobierno que no tiene otra significación que la del favorito del Presidente de la República,

que no tiene otra que la de un electorero significado como tal, desde los tiempos más remotos, que está compuesto por seis ministros que no son diputados y por cuatro ministros que no tienen detrás a nadie, aunque sean diputados. Frente a todo lo que representan los partidos políticos, el Presidente de la República con un Gobierno que está acusado ante el Parlamento, y que no representa absolutamente nada más que su voluntad, disuelve el Parlamento.

Pues yo quiero que conste aquí, en el “Diario de Sesiones” que un republicano del 14 de abril, que luchó contra la Monarquía, rompiendo con todo lo pasado, rompiendo con todas sus relaciones, sus amistades, con toda su familia, con todo lo que era—porque la Monarquía era eso en sus últimos tiempos—dice ahora aquí que esto es veinte veces peor que aquello, que contra esto estoy y que siento tan absolutamente tan enfrente de esto, como me sentía enfrente de la Monarquía, y que no tengo nada que ver, ni de cerca ni de lejos, con esta República, que ni es la del 14 de abril ni tiene nada que ver con la del 14 de abril. Y conste que dice esto el compañero de penas y fatigas del actual Presidente de la República, que junto conmigo luchó contra todo esto. Y que hoy ha venido desde la más alta magistratura del Estado a hacer bueno todo lo que la Monarquía realizó en los últimos tiempos. Como aquí no tengo otra cosa que decir, no me queda más que apelar ante el país, que es en definitiva quien va a decir la última palabra.

JIMENEZ FERNANDEZ

El señor Jiménez Fernández, a su vez, dijo: Las palabras del señor Maura, por su tono, por su contenido, y por la autoridad de quien las dice, me hace prescindir de las que hubiera pronunciado en análogo sentido. Dicho por el señor Maura, basta, pues, esta manifestación, mucho más en quien como yo puede tener la satisfacción, que se nubla bastante, de decir que hice la campaña electoral del mes de noviembre del año 33 al grito de viva la República, y que me siento tan defraudado como el señor Maura, porque están ocurriendo cosas que no pensé ocurrieran en una República. Además, me interesa hacer constar que no puedo dejar pasar sin protesta con mi criterio particular, pero como jurista y como persona que tiene que respetar la Constitución, una doctrina que al socaire de otras manifestaciones se contiene en el preámbulo del decreto al hablar de que se trata de una primera disolución de Cortes. Esta es una segunda disolución de Cortes. Conste bien claro, para cuando llegue la hora de tratar estas cuestiones, que no pasó sin protesta la afirmación contraria.

El señor Martínez Barrio anunció que se retiraría de la reunión si continuaba el debate. El señor Alba dijo que él estaba allí para defender a los altos poderes de la República, y lamentaba la actitud del señor Martínez Barrio.

El señor Rodríguez Pérez se solidarizó con éste. Seguidamente, abandonaron la reunión los señores Martínez Barrio, Rodríguez Pérez y Santaló.

El señor Goicoechea pidió que la Diputación permanente acordara que, puesto que no es posible la convocatoria de las antiguas Cortes, se hiciera historia de lo acontecido en este asunto, y quedara constancia ante las nuevas Cortes de que se presentó una proposición permanente, que en virtud de esto se reunió y de que iba a acordar la convocatoria del Parlamento y que no pudo hacerlo, por virtud del ejercicio por el Presidente de la prerrogativa de disolución.

Como para tomar acuerdos es necesario que se hallen catorce miembros de esta comisión y el presidente, no se podían tomar acuerdos, el señor Alba levantó la sesión, para continuarla en segunda convocatoria.

El señor Carrascal había pedido la palabra para referirse a un discurso que el señor Alcalá

Zamora pronunció en octubre de 1931, en el que dijo que los casos de pugna entre la Cámara y el Presidente de la República debían resolverse con la renuncia de éste. Esta afirmación tiene verdadera autoridad, porque fue hecha por quien hoy es el Jefe del Estado. Tenía intención de añadir que la disolución de las Cortes, tal como se ha decretado, es un golpe de Estado. Esto no había podido decirlo en la Diputación Permanente; pero lo manifestaba ante los periodistas para que se sepa, además de que ya lo dirán también en todos los mítines de Acción Popular.

COMENTARIOS

Madrid.—Terminada la reunión de la Diputación Permanente se hicieron animados comentarios sobre la disolución de las Cortes, y todos, incluso las izquierdas, coincidían en que la situación del Gobierno ha empeorado, porque ha quedado flotando la acusación que pesa sobre él, ya que, si como ha dicho el señor Portela, no ha cometido ninguna infracción constitucional, no debía haber tenido inconveniente en acudir a las Cortes para demostrarlo, y, por el contrario, debió exigirlo para que no quedase sombra de duda.

DICE UN MINISTRO

Madrid.—Preguntado un ministro sobre la declaración de que estas son las primeras Cortes ordinarias que disuelve el Presidente de la República, dijo que eso es lo de menos y no tiene importancia. Todo dependerá de las Cortes que sean elegidas. Si triunfan las derechas resultará que este Gobierno lo ha hecho todo mal y ha conculcado la Constitución; pero si triunfan los partidos de centro la actuación del Gobierno habrá sido impecable.

¿ADONDE IBA DESTINADO?

Un vagón repleto de armas ha sido descubierto en Francia, cerca de la frontera española. Contenía 3.000 máusers, ametralladoras, morteros y fusiles ametralladoras.

París.—El corresponsal de “L’Intransigeant” en Tolouse comunica a su periódico que procedente del parque de Artillería de Clermont Ferrat, llegaron la semana pasada a Tolouse dos vagones de armas y material de guerra.

Cuando las autoridades del arsenal se disponían a hacerse cargo de ambos vagones, comprobaron que uno había desaparecido. Inmediatamente se dieron las oportunas órdenes, iniciándose una investigación, especialmente en las estaciones fronterizas.

El vagón en cuestión ha sido encontrado hoy. Formaba parte de un tren destinado a Cerbère. El vagón continuaba precintado, como cuando salió y en él se hallaban los tres mil máusers, las ametralladoras, morteros y fusiles ametralladoras que contenía.

No lleva ninguna hoja de ruta ni indicación de destinatario. La Seguridad nacional ha abierto una información para esclarecer este asunto.

Buscando responsabilidades. Madrid.—A las diez y cuarto de la noche, el jefe del Gobierno, señor Portela, facilitó varios telegramas de provincias, entre ellos uno de Orense, en el que se da cuenta de haber sido enviados al Juzgado algunos conceptos injuriosos para el Presidente de la República, expresados por el señor Gil Robles; y otros de Castuera (Badajoz), en el que don Vicente Soler, ex diputado de las Constituyentes y presidente de la Izquierda Republicana denuncia la actuación de un alcalde, que impuso a los oradores de un mitin de izquierdas determinadas condiciones.

Dijo el señor Portela que será inflexible contra los que se salgan de la ley, sean quienes sean. Agregó que anoche sería el último día en que funcionase la censura de Prensa.

VINO DE COSECHERO
Clarete del Paramillo
desde esta fecha se vende en
Primer Corral de los Soldados, Colón, número 23 y Pablo Iglesias, número 27
Precio: 50 céntimos litro y 7'50 pesetas cántaro
Lea usted EL DIARIO PALENTINO

Por qué se acordó que el 16 de Febrero fuera la fecha de las elecciones. Madrid.—Se sabe que las fechas de convocatoria y celebración de elecciones se examinaron ayer por el Consejo antes de que el señor Portela fuese a Palacio. El Gobierno entendió que no había por qué agotar el plazo de sesenta días para la celebración de la elección. Esto hubiera sido poco elegante. Y puesto que el Gobierno, según nos dijo un ministro, no tiene otro interés sino el ser juez imparcial de las elecciones entre los tres sectores que han de luchar, o sean izquierdas, derechas y centro, lo mismo da que la elección se verifique antes o después. Además, para la fecha del 16 de febrero se tuvo en cuenta la fiesta de Carnaval, procurando que no coincidiera la proclamación de candidatos y la elección primera con ninguno de los días feriados. De suerte que la reunión del Parlamento tendrá lugar poco después de los sesenta días desde la convocatoria, celeridad que pocas veces se ha dado en momentos análogos.

El Ejército está siempre con el Poder constituido

ESO DICE EL SEÑOR ALVAREZ MENDIZABAL. Madrid.—“La Epoca” dice que los periodistas hablaron con el ministro de Agricultura, señor Alvarez Mendizabal, sobre los rumores que atribuían a ciertos elementos algún nerviosismo y el citado ministro, dijo que, en efecto, confidentes de la Dirección de la Guardia civil y del ministerio de la Guerra hicieron llegar a conocimiento del Gobierno la celebración de reuniones clandestinas de jefes y oficiales del Ejército en Zaragoza, Madrid y otras capitales. Se tomaron las medidas necesarias y llegó a saberse algo; pero de infima importancia. Agregó el señor Alvarez Mendizabal que dijo el señor Portela que él, durante la dictadura, había estado presente en cuantas conspiraciones se fraguaron en aquella época y ninguno de los militares que estaban comprometidos acusaron nunca, a pesar de su palabra. Sigue creyendo que ahora, pasa lo mismo y considera más peligrosa una reunión de camareros y cocineras que, al fin, representan alguna fuerza. No cree en la eficacia de las reuniones militares, porque está convencido de que el Ejército, como entidad, está siempre con el Poder constituido, con este régimen o con otro; sólo un pequeño número promueve pequeños focos que pueden ser reducidos sin el menor esfuerzo.

Buscando responsabilidades

Buscando responsabilidades. Madrid.—A las diez y cuarto de la noche, el jefe del Gobierno, señor Portela, facilitó varios telegramas de provincias, entre ellos uno de Orense, en el que se da cuenta de haber sido enviados al Juzgado algunos conceptos injuriosos para el Presidente de la República, expresados por el señor Gil Robles; y otros de Castuera (Badajoz), en el que don Vicente Soler, ex diputado de las Constituyentes y presidente de la Izquierda Republicana denuncia la actuación de un alcalde, que impuso a los oradores de un mitin de izquierdas determinadas condiciones. Dijo el señor Portela que será inflexible contra los que se salgan de la ley, sean quienes sean. Agregó que anoche sería el último día en que funcionase la censura de Prensa.



Primer aniversario del señor

DON LUIS GOMEZ CASADO

que falleció en esta ciudad el día 9 de Enero de 1935

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

Al recordar a sus amistades esta fecha, ruegan una oración por el alma del finado.

Las misas que se celebren en las cinco Parroquias de esta Capital, Misa y Exposición de S. D. M. en las Religiosas Esclavas y Misas de once y once y media en la Iglesia Parroquial de San Marcos, en Madrid, se aplicarán por el eterno descanso del alma del finado.

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Gobierno civil

El gobernador gestiona en Madrid la pronta construcción del nuevo edificio para Gobierno civil

Hablando con el Gobernador. A la hora de costumbre, acudieron esta mañana al Gobierno civil de la provincia los periodistas locales para hacer su diaria información.

Los informadores cumplimentaron al Gobernador señor Vidal Pazos, quien les recibió con su amabilidad peculiar, conversando breves momentos con ellos. Nos manifestó el señor Vidal Pazos, que había recibido numerosas visitas, entre ellas la del Alcalde de la capital señor Del Olmo, con el que conferenció acerca de varios asuntos particulares y de otros sin gran importancia que afectan al aspecto municipal en nuestra ciudad.

A preguntas de uno de los redactores de la prensa local, manifestó el Gobernador civil que durante su estancia en Madrid había procurado resolver diversos asuntos de interés para la capital y su provincia, y que en ese plan, se había entrevistado con su íntimo amigo y correligionario, el Subsecretario de Trabajo, para interesarle en la definitiva resolución del expediente relativo a la construcción de un edificio, en nuestra ciudad, con destino a oficinas y dependencias del Gobierno civil de la provincia, así como en el envío de las 25.000 pesetas ya destinadas en presupuesto para dar comienzo a las obras del citado edificio.

Las impresiones que el señor Vidal Pazos sacó de esta entrevista con el Subsecretario de Trabajo, su buen amigo, fueron bastante optimistas y aunque por circunstancias especiales no pudo tra-

tar con él extensamente de tan importante asunto, tiene el Gobernador plena confianza en que su petición ha de ser atendida con todo interés.

Como deseo vivamente que este proyecto de construcción del edificio para Gobierno civil de la provincia—nos decía el señor Vidal Pazos—se resuelva cuanto antes sea posible y en forma satisfactoria, he de insistir sobre el particular, bien haciendo un nuevo viaje a Madrid o bien gestionando la solución desde aquí, estando en constante correspondencia y comunicación telefónica con mi íntimo amigo, paisano y correligionario político, el Subsecretario de Trabajo.

Si conseguimos que el asunto se solucione a medida de nuestros deseos, añadió el Gobernador, tendré una gran satisfacción, puesto que de esa manera lograremos, en primer lugar y esto es muy importante dados los acuciamientos que de toda la provincia se me hacen, hallar una fórmula para poder combatir, en parte, la crisis de trabajo por paro forzoso y además la ventaja de tener un nuevo edificio en el que puedan quedar perfectamente instaladas las dependencias del Gobierno civil, que buena falta está haciendo, ya que estos locales no reúnen las condiciones convenientes y necesarias.

Terminó el señor Vidal Pazos su entrevista con los periodistas locales manifestándoles que las comunicaciones enviadas desde los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Crónica de Tribunales

Un recurso

En la mañana de hoy se constituyó en el Salón de Vistas de esta Audiencia, el Tribunal Provincial de lo Contencioso-Administrativo, integrado por los magistrados titulares y los vocales don Enrique Rodríguez y don García Muñoz Jalon, para ver y fallar el pleito contencioso promovido por el procurador señor Gutiérrez Reyes en nombre del industrial de esta plaza don Francisco Arranz, contra acuerdo del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital de 8 de enero de 1935, por el que se estableció un impuesto especial sobre los vinos por el concepto de reconocimiento sanitario de los mismos.

Interviene en nombre del recurrente el letrado señor Gusano Rodríguez, quien en su informe muy razonado, impugnó el acuerdo del Ayuntamiento, recabando del Tribunal una sentencia que le anule y queden exentos de este impuesto los vinos que no sean destinados directamente al consumo público, sino a los depósitos industriales establecidos dentro del casco de la población.

El fiscal de lo Contencioso, representado en el acto por el abogado del Estado señor Martín Mateo, sustuvo la improcedencia del recurso y solicitó del Tribunal la confirmación del acuerdo del Ayuntamiento, por entender que no deben gozar de exención los vinos importados, vayan o no destinados a los depósitos industriales, dentro del casco de la población.

El recurso quedó pendiente de sentencia.

Cacho

Palencia al día Diputación Provincial

Ahora ya se puede decir con exactitud que estamos en vísperas electorales. La firma del decreto de disolución ha despejado esa incógnita. Ahora ya es un hecho la consulta a las urnas y los partidos tendrán que darse prisa para preparar la campaña de la caza del voto.

En la política local este acontecimiento tiene también sus repercusiones. Las ya sabidas que se refieren a las conjunciones y candidaturas que intervendrán en la lucha.

El gobernador gestiona el rápido comienzo de las obras del nuevo edificio que se destinará a Gobierno civil. En el Ayuntamiento la tranquilidad habitual. Y una simpática noticia: mañana comenzarán las obras de construcción del Parque infantil, a los "peques" palentinos en lugar especialmente dedicado en el que encontrarán diversiones amenas y juegos sanos. Ya era hora de que nos llegase el turno para aplaudir de veras al Ayuntamiento!

El tiempo que hace

BAROMETRO	
A las 18 de ayer,	695,3
A las 8 de hoy,	697,4
TEMPERATURAS	
Máxima de ayer,	8,2
Mínima de hoy,	0,7
DIRECCION DEL VIENTO	
A las 18 de ayer,	O
A las 8 de hoy,	S

A. PASCUAL HIGELMO

CIRUJANO
ELECTRO-RADIOLOGO
De regreso de su viaje reanudada la consulta
Mayor pral., 28, 3.º - De 12 a 2
PALENCIA

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que esta noche en algunas zonas políticas se esperaban unos nombramientos de "gestores"...

—Que algunos de los "zurdos" para más señas—se relajaban ya con la breva.

—Que aunque los nombramientos fuesen efímeros, a los hipotéticos gestores les agradaba la perspectiva de recrearse en los poltronas del Palacio provincial.

—Que cuando solo se esperaban las credenciales llegó un telegrama "gafe".

—Que en este telegrama los Comités de izquierdas ordenaban a sus afiliados no aceptasen ningún nombramiento.

—Que las caras antes alegres se trocaron melancólicas y alargadas.

—Que ni en "artículo mortis" se realiza el ensueño.

—Que si estos días hubo ofrecimientos "centristas" a Portela.

—Que sumaban tantos como "los del ascensor".

—Que más que partidos son "moléculas" de partido.

—Que ahí va un título: "Que ¡soltero y solo en la vida!"

M. SAYALERO
Médico Puericultor
Enfermedades de los niños
Medicina general
HORAS DE CONSULTA
de 11 a 1 y de 5 a 7 de la tarde
Avenida del General
Amor, 5, primero

BANCO HERRERO

OVIEDO
PALENCIA
CONSEJO DE ADMINISTRACION
Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero
Consejero, Excmo. Sr. don Manuel M. de Azcoitia Herrero
Sucursales: León, Zamora, Arriondas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Infesto, La Felguera, Lueca, Llanes, Mieres, Morcía, Nava, Nava, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villavieja.
CUENTAS CORRIENTES CON INTERES
CAJA DE AHORROS
COMPRA-VENTA DE TODA CLASE DE VALORES

Política provincial

Ante las próximas elecciones. Las derechas prosiguen con entusiasmo su propaganda

Nada nuevo ofrece el panorama electoral por lo que a nuestra provincia se refiere. Las izquierdas apenas si dan señales de vida y las derechas, resueltas a obtener los cuatro puestos existentes en esta circunscripción, esperan que de un momento a otro se reúnan sus directivos para proceder a la designación de candidatos.

Todavía se ignora si las izquierdas acudirán a los comicios de acuerdo con los socialistas, o si por el contrario proclamarán candidatura distinta. Son estos extremos que han de ventilarse, más que por los comités provinciales, en las conversaciones entabladas en Madrid por los jefes de los respectivos partidos.

Estamos en un paréntesis de espera, tanto por lo que se relaciona con derechas como con izquierdas. Las primeras tienen, en principio, su línea trazada en Palencia: ir al "copo", bien presentando cuatro nombres a la lucha o dos candidaturas, una por la mayoría y otra por la minoría. Pero falta la designación de nombres y partidos que han de figurar en la coalición.

En las izquierdas, más que compás de espera, reina absoluta desorientación. Se barajan infinitud de nombres. Se habla de múltiples combinaciones. Mas es

lo cierto que ni izquierdas ni socialistas han dado nada, pendientes de lo que Madrid se elabore.

"Acción Popular" sigue su propaganda provincial. El pasado domingo celebró en Perazancas un acto en el que tomaron parte afiliados de Alar del Rey y de Palencia. Condenaron todos la evolución y propugnaron el frente derechista que de él se te con los enemigos de España.

En Amayuelas de Ojeda se celebró otro acto populista, que tuvo un nuevo triunfo para sus organizadores.

También el domingo, día 5, tuvo el delegado de la comarca de Baltanás un recorrido de la zona visitando los siguientes pueblos: Reinoso de Cerrato, Villavieja de Baltanás, Cevico de la Torre, Cerrate y Valle de Cerrate.

La impresión recibida en estos pueblos es completamente favorable para la causa de las derechas.

Don Ricardo Cortes, en unión de presidente de A. P. y otros miembros más del Consejo Provincial, visitaron los pueblos de Torquemada, donde se les recibió cariñosamente, encontrando tusiastas asistencias por los principales elementos de dichas localidades.

Mañana darán comienzo las obras del Parque infantil

Según nuestras noticias, mañana comenzarán las obras del Parque Infantil acordado por el Ayuntamiento que se construirá en el Salón en la parte comprendida entre la cascada hasta la Huerta de Guadián, terrenos que ocupa el antiguo Invernadero.

El Parque Infantil constará de diversas atracciones y juegos para los pequeños, tales como columpios, toboganes, cadenas rotativas y otros juegos infantiles.

De la parte referente a jardinería, se ha encargado al competente jardinero municipal señor Sabadell, que instalará caprichosos "parterres".

Se designará una zona del Parque especialmente a los niños más pequeños, suministrándoles juegos propios de su edad. También se instalará una Biblioteca infantil.

El proyecto, como puede deducirse de los anteriores detalles, es completísimo y constituye una obra municipal verdaderamente simpática, que ha de ser muy bien acogida.

Otras poblaciones—entre ellas Valladolid—cuentan ya con esta clase de jardines, especialmente dedicados a los niños y Palencia necesitaba también de un lugar de esparcimiento para la infancia, a la que es hora ya de que se le dedique la atención que precisa para su desarrollo moral y físico.

Por los agentes de Vigilancia de la plantilla de Venta de Baños, ha sido detenido en el tren exprés de Madrid para Coruña, el joven de 17 años, Buenaventura Marcos Rivas, indocumentado y supuesto fugado de la casa paterna, en Obregón (Santander).

El detenido ha quedado en la Comisaría de nuestra ciudad a la disposición del Gobernador civil de la provincia en que residen sus padres.

Confederación Hidrográfica del Duero

Ha sido nombrado delegado del Estado en la Confederación Hidrográfica del Duero, don Julio Ibañez Moreno, natural de Salamanca y amigo personal de don Filiberto Villalobos.

La verdadera Agua de Baños

Se vende con exclusividad en los Almacenes de Carbones Dávila

No es auténtica la que puedan ofrecerle por otro nombre. Sirve a domicilio en garrafrones precintados.

ALMACEN: Arbol del Paraíso, 11
Teléfono, 150

VIVEROS CENTRALES CASTELLANO SABADELL - HORTICULTOR

ARBOLES FRUTALES, FORESTALES, ROSALES Y PLANTAS DE JARDIN. Medalla de Oro en el V Congreso Nacional de Riegos celebrado en Valladolid y otros importantes Premios en diferentes Exposiciones Internacionales.
Encargos: AVENIDA D: VALLADOLID, PALENCIA
Pidan catálogo

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924
consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION.
Análisis clínicos de Sangre, esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 75
VALLADOLID

Notas de De la vida Enseñanza municipal

Los exámenes de enero. En la "Gaceta" de hoy se publica una orden disponiendo que se celebren exámenes el corriente mes de enero de los alumnos de las Escuelas Normales del Magisterio primario que hayan cursado estudios por el plan de 30 de agosto de 1914 y por el transitorio a que se refieren los artículos adicionales del decreto de 29 de septiembre de 1931 y el de 5 de junio de 1933.

En los Institutos y Normales. Se anuncian también los exámenes extraordinarios en las Normales e Institutos, para aquellos alumnos a quienes falta aprobar tres asignaturas.

La matrícula hasta el 20 de actual y los exámenes hasta el 31.

Despedida.

Esta mañana cumplimentó al Alcalde don Salustiano del Olmo, el Director del Banco de España, recientemente trasladado a la Sucesión de La Coruña.

En su despedida, mostró sus honrosos efectos a Palencia, ciudad, que nunca olvidará.

El señor Del Olmo agradeció sus frases y elogió su actuación al frente de la Entidad más importante en la vida económica de la provincia.

Subasta de obras.

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, se abre pública licitación para subastar las obras de pavimentación con riegos asfáltico superficial del primer tramo del Paseo del Salón.

La subasta tendrá lugar en el Salón de actos del Ayuntamiento, a las doce horas del día siguiente al en que terminen veinte días hábiles contados del siguiente a la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial".

El tipo de subasta asciende a doce mil setecientos doce pesetas con sesenta y siete céntimos. Depósito provisional, el 5 por 100. Depósito definitivo, el 10 por 100 del remate. Las demás condiciones constan en el expediente que se halla de manifiesto en la Secretaría para conocimiento del público. Palencia 8 enero, 1936. El Alcalde, S. del Olmo.

Antracitas Cantabro Bilbaina

La calidad por excelencia de las antracitas (Guías Oficiales de procedencia) PRECIOS REDUCIDOS
Se vende solo en Almacenes ARAGÚZ
Estrada, 27 Teléfono, 239

"La Higiénica"

PELUQUERIA
Mayor, 107 - Teléfono. 11
Lavados de cabeza, lociones, etc.

E. ROBLES MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sífilis, Vitis urinaris.
Ziectroterapia, Distermia, Rayos ultravioleta.
Análisis Clínicos: Sangre, Orina, etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (frente a la Diputación) PALENCIA

OCULISTA YAGÜES GARCIA

de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
BOCA PLAZA, 4, 1.º - PALENCIA
(FRENTE AL SIGLO XX)

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
Hoy a las siete y media y diez y media, proyección de la gran producción EL PAYASO DEL CIRCO, film de argumento altamente interesante, y de gran comicidad.

Mañana jueves de moda, una producción extraordinaria. SU CEDIO UNA NOCHE, por Clark Gable y Claudette GOLBERT, preciosa comedia, de indiscutible éxito.

El próximo domingo, la película de más éxito de la temporada, MADRE ALEGRIA, basada en la hermosa comedia del mismo título, que se hizo dos veces centenaria en el Teatro Lara, de Madrid.

Esta producción ha sido interpretada por Raquel Rodrigo y

GAFAS-LENTE

despacho en el acto de recetas
CASA SALAMANCA

Gaspar Campos, con absoluta fidelidad, por lo que ha merecido unánimes elogios de la prensa madrileña.

SALON NOVEDADES

Esta noche, a las siete y media, en función especial y a petición del público, la preciosa comedia LA PEQUEÑA CORONELA, por la genial artista SHIRLEY TEMPLE, que en este film, hablado en español, ha alcanzado su mayor triunfo artístico.

El domingo EL BAILE DEL SAVOY, preciosa comedia musical.

J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos.
Ha trasladado su consulta a la calle Valentin Calderón, antes San Juan, número 6, segundo.

1 de Febrero

Colosal liquidación de artículos sobrantes de temporada

CALVO Y PICALLO

retales

NOTAS DE LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Paredes de Nova

Nueva Junta del Casino

Se ha celebrado la Junta anual reglamentaria del Casino de esta villa, en la que se aprobó por unanimidad el balance presentado por el tesoro y se procedió a la renovación de directiva, que por aclamación, quedó así constituida:

Presidente, don Ramón Gallego; vicepresidente, don Ignacio Gutiérrez; secretario, don Tomás García; tesorero, don Pedro de la Fuente y vocal, don Anastasio Asenjo.

Nos consta que la nueva Junta, a quien felicitamos efusivamente, encierra laudables iniciativas, entre las cuales se cuentan la celebración de algún concierto y frecuentes bailes de sociedad.

Cine Berruquete

Los días 5 y 6 se proyectaron en este lujoso cine, las interesantes películas "Llama eterna" y "Odio", esta última inspirada en la famosa novela de W. Fernández-Florez, e interpretada por la gentil artista española María F. Ladrón de Guevara. La cinta, de un fondo dramático, pone a prueba las excelentes dotes dramáticas de la actriz, alcanzando en ella un verdadero éxito que la sitúa al nivel de las mejores del mundo.

Para el próximo domingo anuncia la Empresa un emocionante film de la Metro Goldwin.

Vida municipal

En breve saldrá para Valladolid una nutrida representación de esta villa presidida por el alcalde señor Castrillo, con objeto de ges-

tionar en la Confederación Hidrográfica del Duero, la limpieza y conservación del Arroyo Retortillo, que contribuiría eficazmente a enjugar el paro obrero, problema hoy el más importante de esta localidad. La misma comisión probablemente se trasladará a Madrid, recogiendo la iniciativa del responsable de EL DIARIO PALENTINO, para entrevistarse con el ministro del Trabajo, a fin de conseguir alguna subvención para empezar las obras del camino vecinal de Paredes a Torre de los Molinos.

Cervatos de la Cueva

Movimiento demográfico

En el año 1935 hubo: 30 nacimientos; 17 defunciones; 7 matrimonios.

De sociedad

Hoy salieron nada menos que veinte viajeros en el coche de línea de la empresa Caminero, que parte de esta para la capital, entre ellos recordamos a los siguientes, que después de pasar estas fiestas al lado de los suyos se incorporan a sus respectivos centros para continuar sus estudios: Don Felipe Santiago, a la Facultad de Medicina de Valladolid.

Señorita Leopolda Cano, a regentar la Escuela nacional de Autillo, de la cual es maestra, acompañada de su hermana Angellita.

Don Angel Blanco, su señora e hijos; Damián Fernández; Delfín e Isaac Blanco, al Insti-

tuto de Palencia; don Luis Blanco a León, donde cursa los estudios de Veterinaria.

Para incorporarse a sus Regimientos de Pamplona y Burgos, los militares Gregorio Díez y Jesús Fernández.

El tiempo

El tiempo muy frío y húmedo. El campo muy bien nacido y los labradores, algo esperanzados... porque muy pronto... venderán sus trigos.

El corresponsal

Itero Seco

¿Será verdad?

Circula, persistente el rumor de que en breve comenzarán las obras de construcción de un puente sobre el río Valdivia en el vecino pueblo de Bárcena de Campos.

Si este rumor llega a ser realidad, se acabaron ya esos ejemplos admirables de buena voluntad, que con frecuencia nos da nuestro abnegado carterero y fiel cumplidor señor Dimas Ramos, ora pasando el puente carcomoso y maltrecho existente, haciendo verdaderos equilibrios él y su caballo, ora vadeando el río, ya y cuando ninguna de estas cosas es posible rodeando unos cuantos kilómetros con tal de llegar a Itero a traer el correo. Se acabaron esos días frágiles de lluvia torrencial o de fuertes nevadas, en las cuales la correspondencia llega tarde cuando no ni

aún tarde, porque la buena voluntad del correo se ve imposibilitada materialmente de cumplir.

Tendremos correspondencia diaria y puntual, único medio de contacto con el mundo exterior, en este apartado rincón, y Bárcena de Campos un soberbio puente al igual que los otros pueblos hermanos valdaveses.

Esperemos pues confiados que sea verdad y que pronto la podremos proclamar en alto.

Boda.

En la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel y en la solemnidad de los Santos Reyes, acaba de leerse la tercera y última amonestación de los jóvenes de ésta, Antolín Herrero Ramos y Leonor Calle Merino.

El matrimonial enlace lo verificarán en la presente quincena de mes en uno de los más concurridos santuarios de la provincia.

El luto reciente de los amonestados y en particular del novio, impedirá que la boda se celebre con el boato, cual se celebraría dada la posición económica desahogada, las numerosas amistades y el largo parentesco de los mismos.

Reciban sus padres, don Serapio Herrero, don Luis Calle, y doña Vidala Merino, nuestra cordialísima enhorabuena y para los futuros cónyuges les deseamos

eterna luna de miel en su nuevo estado.

De sociedad.

Pasadas ya las vacaciones de Navidad y año nuevo al lado de sus familiares, han regresado a la capital de la provincia, para continuar sus estudios, las distinguidas señoritas Guadalupe del Campo y Aurora Merino y el aplicado joven Hermirio García.

El Corresponsal, Severino de la Hoz.

Hérmedes de Cerrato

Nuevo sacerdote

Con motivo de carecer de cura la iglesia parroquial de este pueblo, el vicario haciendo un esfuerzo digno de toda alabanza ofreció su ayuda, aunque modesta, para sostener a un sacerdote y así se lo suplicó al Excmo. señor Obispo de la diócesis. Para el acendrado sentimiento religioso de la mayoría de los vecinos de esta localidad en estas pasadas fiestas de Navidad, Año nuevo y Reyes ha sido un motivo de dolor no celebrarse los cultos y solemnidades propia de estos días.

Pero nos queda el consuelo de que muy pronto, el sábado próximo, llegará el sacerdote tan esperado. El nuevo presbítero es de Abia de las Torres, en cuyo pueblo cantó por primera vez hace unos días el Santo Sacrificio de la Misa.

Esperamos que el pueblo tribute al nuevo ministro del Señor, don Manuel Abia, un cariñoso recibimiento y nosotros le deseamos una grata permanencia entre nosotros y un fructífero apostolado.

Del campo

El último temporal de lluvias ha sido muy beneficioso para el campo. Los sembrados se encuentran ya bien nacidos.

La paralización del mercado triguero sigue llenando y cada vez más, de consternación a los hogares de los agricultores.

Prevenidos

Ante los frecuentes asaltos que en estos últimos meses se vienen efectuando en templos, escuelas y otros establecimientos particulares, entre los mismos vecinos se ha montado un servicio de prevención, vigilando cuatro cada noche. ¡A ver si así vivimos tranquilos!

Del Sindicato

La Junta directiva del Sindicato agrícola de esta población ha presentado para su aprobación, a la Junta de vigilancia del mismo, el balance y cuentas del pasado año 1935.

El corresponsal

González Byass y C.ª Ida.
VINOS Y CONAC
JEREZ DE LA FRONTERA
Agente para Palencia, León y sus provincias
Manuel Gutiérrez
Ordoño II, 16.-LEON
Teléfono 1.610 Apartado 5

FERIAS

Grandes ferias de ganados vacunos y de cerda en Santibáñez de la Peña, durante los días 15 y 16 del corriente, con innumerables ventajas y comodidades para compradores y vendedores, repartiéndose varios premios al comprador de mayor número de ganados vacunos y a los dueños que presenten en dicho ferial la mejor pareja de vacas y bueyes y mejor semental, de dos a tres años.

Magaz

Reunión de Acción Popular Agraria

El domingo 5 del actual, se reunió en el domicilio del presidente de Acción Popular Agraria, don Jesús Cuesta del Murro, el Comité del partido, autoridades locales y personas que representan las fuerzas de derechas de la localidad.

A las once de la mañana llegó el diputado don Ricardo Cortes, a quien acompañaban miembros del Comité provincial. Seguidamente el señor Cortes hizo uso de la palabra con un afectuoso saludo a todos los asistentes y manifestando, aun cuando nada oficial hay acordado, la forma probable en

que han de ir las derechas a las elecciones en esta provincia.

Preguntado el señor Cuesta sobre la impresión que en esta localidad había, éste manifestó que la mayoría de los votos los llevarían las derechas, con la seguridad de que los votos de izquierda serían muchos menos que en la elección anterior.

A la terminación se cantó el himno de A. P., acompañado al piano por la señorita María Salvador. Se dieron vivas a España y al partido.

El señor Cortes continuó su viaje a Torquemada.

El corresponsal, Felicitimo González.

Caluroso y sentido homenaje en Villalaco a don Salvino Sierra

El domingo, según se anunció previamente, se inauguró el hermoso reloj de torre que el excelentísimo señor don Salvino Sierra y Val ha regalado a su pueblo natal.

A las tres y media se reunió en sesión extraordinaria, el Ayuntamiento, acordando, por unanimidad, presidir en pleno el acto y nombrar al citado señor hijo adoptivo de la villa. A las cuatro en punto, en acto sencillo y sugestivo, se verificó la ceremonia de la bendición del reloj por don Laurentino Aguado, párroco del pueblo. A continuación, en la sala consistorial abarrotada de público, local y forastero, hablaron los señores siguientes en el orden que se mencionan.

Don Lucinio de Santiago, maestro local, quien, en nombre también de su prestigiosa compañera de profesión doña Fructuosa Tarrrero, hace una conmovedora presentación de los niños que iban a tomar participación en los festejos literarios. Luego, emocionado, agradece estas iniciativas culturales que secundan la labor escolar y orientan al pueblo hacia un mejoramiento espiritual. Salen luego al escenario las niñas Justina Olmos y Lucía Santos, con un diálogo; Anastasia Sierra, Mercedes Ganzo, Lorenzo Ganzo y Pedro Pérez, monólogos; Flora y Joaquín Nevares, diálogo; Angel Donis, monólogo, y el joven Daniel Salas recita magníficamente la poesía de Zorrilla titulada "El reloj".

El señor alcalde concede la palabra a don Laurentino Aguado, que recoge los aplausos de los niños y se los ofrenda a don Salvino. En admirable y lógica sugestión que le presta la fiesta, habla del factor tiempo, quien lleva al triunfo en la vida cuando se le sabe ordenar. Ameno y hábil orador, supo remover el sentimiento del público haciéndole suyo por largo rato.

Don Teodoro Ruiz, médico, hace una sencilla y fiel apología de su antiguo profesor y homenajeado, de quien se declara alumno predilecto, y a esta figura suma luego la de don Matías Alonso, presentándolas como estímulo ante el pueblo. Se presta a hacer la biografía de ambos y desea que en las escuelas locales sea obligada su lectura.

Don Dionisio Ruiz, maestro nacional, hace una breve historia del reloj, cautivando la atención de los niños a quienes se adaptó por su lenguaje y por las claras y sencillas exposiciones de los conceptos.

Por último, don Salomón de Santiago, maestro del Grupo Escolar "Berruquete" de Palencia,

evoca y enlaza las iniciativas de don Salvino y don Gregorio Martín, por los actos culturales que con frecuencia ofrecen, entrando luego a fondo en el tema "Cultura desorientada y cultura bien orientada", que desarrolla extensamente con energía y entusiasmo. Aparte de su discurso, declara una de sus hermosas y originales poesías titulada "Recuerdos castellanos".

Don Gregorio Martín, secretario local, fue quien organizó magníficamente la fiesta. Sus emotivas palabras, en nombre de don Salvino, son de agradecimiento para todos los oradores que contribuyeron a dar realce al acto. Exalta luego el gesto filántropo de su buen amigo doctor Sierra y lee una expresiva carta de este señor, donde saluda su pueblo diciéndole: "Que se acuerde siempre de que un reloj de villa es el Gobierno general del pueblo".

Este acto, tan brillante como significativo, tiene todas las características de lo inefable. Porque el sentimiento popular desbordado, sólo creo pueda reflejarse en el lenguaje del silencio. En el pensamiento de todos flota, sin embargo, una pena que engendraría la ausencia de la persona que motivara la fiesta. No obstante, don Salvino estaba allí. Le he sorprendido en su bello momento, encarnándose el retrato, cuando se empañaban los ojos de sus aldeanos. Salve, buen castellano. Sólo esta expresión se me ocurre después de escuchar y sentir y participar en el júbilo del sentimiento más bellamente "sentido".

Después de un pequeño intervalo de descanso, como fin de fiesta, se puso en escena la comedia en un acto y en verso original de Miguel Echegaray, titulada "Echar la llave", con arreglo al siguiente reparto: Luisa, señorita Piedad Pérez; Francisca, señorita Remedios Vallejo; Julio, Angel Olmos y Pepe, Leonardo Pérez.

Los actores, como siempre, fueron muy aplaudidos por su acertada interpretación.

X.

Buena cosecha ha tenido, —mi querido labrador— todo ello lo ha ganado con tu bendito sudor.

Mas para tu buen provecho y que gastes con postín, no olvides nunca tu casa que es la Casa de Martín. Camisas, Gabanes de paño y cuero, Jerseys, Gorras, Sombreros
MAYOR, 78 y 86

Todo el mundo fotógrafo, con el BROWNIE-BABY

Pesetas 12,90

El aparato ideal para el novel aficionado.

Hace fotografías de 4 x 6 1/2 cm.

Con este sencillo y económico aparato, de fabricación Eastman Kodak, todo el mundo puede hacer fotografías perfectas, con sólo encuadrar bien en el visor la escena que desea fotografiar, y dar luego al disparador.

Con el Brownie-Baby cada fotografía es un éxito
Albino R. Alonso
Artículos y Laboratorios Fotográficos
Mayor, 79.-PALENCIA

NOTA.—Se remite este aparato, por correo, a quien le desee.

COMPRANDO UN BUEN CAFE TOMAR UN BUEN CAFE



CAFES EL DROMEDARIO
SANTIBÁÑEZ DE LA PEÑA

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA
Importación de cafés, especias, frutas y aceites

¡Señoras!! No dejen de visitar la EXTRAORDINARIA LIQUIDACION

que hace la **CASA POLO** del 7 de Enero en adelante **Teléfono 5**

ANUNCIOS ECONOMICOS

AGRICULTORES. Comprando en mis Almacenes encontraréis de primera calidad y a precios convenientes, Superfosfatos, Amoníaco, Potasa y abonos compuestos garantizados. Le interesa a usted saber mis precios y condiciones. **PABLO PINACHO**, Casado del Alisal, 53. Palencia. Maquinaria Agrícola y Abonos Minerales.

ESCABECHES. Disponen los establecimientos de VICTORIA NO DE VENA de grandes cantidades en chicharro, aguja, verdol, bonito y palometa nueva, a precios excepcionales. Teléfono 249, Palencia.

¡ALTO AQUÍ!

En la Carnicería que tiene establecida Antimo García, en la Plazuela de Paredes (esquina a la calle Colón), se vende:

Carne de vaca con hueso,	2,00
En filetes,	3,80
Lechazo,	3,50
En chuletillas,	5,00
Callos, con hueso,	1,00
Callos, sin hueso,	1,50
Carne de cabeza,	0,80
Chorizos sabadeños,	1,50

EN SITIO CENTRICO, se ofrecen habitaciones para establecimientos. Informes en esta Administración.

SE VENDEN dos vacas de leche, recién paridas, una dando cuarenta y dos cuartillos y la otra treinta y ocho. Para tratar, con Atanasio Maestro, en Soto de Cerrato.

VENDO AUTO, 5 H. P. bien calzado, muy poco consumo (5 litros, 100 kilómetros, garantizado), a toda prueba. Razón, calle Burgos, 2, primero izquierda.

SE VENDE caballo montura, Alisal 63.

ARBOLES FRUTALES maderables y de adorno; plantas de todas clases. Catálogos gratis. Isidoro Valpuesta, Colón, 32, segundo, izquierda, Palencia.

CUCHILLERIA ALEMANA Y VACIADOR

Esta casa ha instalado máquinas eléctricas para vaciar máquinas de esquila y cortar pelo, única en la región. Visite esta Casa para comprar y vaciar sus herramientas. Barrio y Mier, 13, Palencia.

EN EL GARAGE Ortega se arriendan jaulas y estancias para autos y ventas de gasolinas y demás accesorios. También se arrienda local y corral detrás de la panadería de la Económica, propio para vacas o cualquier industria. Tratar con Justo Pablo, Santa Marina, 20, Palencia.

VENDO gran ocasión, Citroen 10 H. P. cuatro asientos, 1.400 pesetas. Essex 6 cilindros, 1.800. Camioneta Chevrolet, 6 cilindros, 1.300. Se admite el pago en toda clase de mercancías incluso trigo, al precio de la tasa. Dirigirse a Auto-Volta, Mayor Principal, 123, Palencia.

SE VENDEN diez vacas y un toro de dos años raza Holandesa, seis paridas y cuatro abocadas a parir. Para tratar, con la viuda de Rivas, en Saldaña.

SE VENDEN 400 chopos maderables. Para tratar, con Exiquio Montoya Herrero, fábrica de harinas en Osorno.

MESA DE BILLAR, ruso-americano, seminueva, se vende a precio bajísimo. Para tratar, "bar la Viña", Mancornador, 28.

AUTOMOVILES DE OCASION

Inglés, cuatro asientos; Buik, cinco; Citroen, 6-7. Todos cerrados, estado inmejorable. Precios interesantes, Julio de la Fuente, Mayor 2, garage, Palencia.

LEA USTED EL "DIARIO"

ACEITUNAS, manzanilla y gordal, disponen en los establecimientos de VICTORIANO DE VENA, de grandes cantidades e insuperables condiciones. Precios especiales para detallistas. Teléfono, 249, Palencia.

SE VENDE en Villaldivin de una testamentaria treinta y seis obradas de tierra labráticas, 10 obradas de majuelo con 11.184 cepas en plena producción, una casa con un piso y paneras, y una casa para servidumbre de la cuadra y pajar, con su cuarto, carro y un lagar con dos prensas; todos estos edificios están en el centro de un cercado de tapia, y una bodega con toda bodega cogida de ladrillo y en ella mil cántaros de embás, por junto o separado. Para tratar en Villaldivin de Campos, con el apoderado Santos Pinto.

SE VENDEN 100 chopos maderables el día 19 del actual. Para tratar, con Clemente Herrero, en La Serna.

SE VENDE una tierra, lindante a la capital. Informará Alejandro Aguado. Huertas de Pombo.

SE VENDEN dos novillas de segundo parto, dando abundante leche. Informará, Domingo Andrés, en Hornillos de Cerrato.

SE VENDE un carro de varas, seminuevo, para dos caballerías. Informará Marcelino Pascual, en Espinosa de Cerrato.

BICICLETA ocasión, compraria. Razón, Funeraria Crespo.

PERDIDA

En el trayecto comprendido desde los Jardines de la Estación a Telefonos, se extravió el día 31 un reloj de pulsera de señorita. La persona que lo haya encontrado, se agradecerá lo entregue en la Antigua Florida, donde se le gratificará.

Luis G. Monge de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza.
Menéndez Pelayo, 35, 2.º, izq.ª
PALENCIA

BUEN NEGOCIO. Por ausencia doy el traspaso de la acreditada cosecha, con mucha clientela de la calle Ramirez, número 9. Rufino Delgado.

LUCIO GONZALEZ E. DE MEDINA
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza.
Barrio y Mier, 14, principal
PALENCIA

SE VENDE una casa bien orientada y soleada. En la Administración de este periódico informarán.

Participaciones de enlace

los modelos más lujosos y modernos presenta la IMPRENTA DE EL DIARIO PALENTINO

El Diario Palentino
PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la Agencia MENEBE

Noticias de primera hora

Portela dice que Gil Robles, disueltos los Cortes es un ciudadano cualquiera, al que se puede meter en "chirona" para que purgue los delitos que cometa

Y ha dado orden al Gobernador de Lugo para que pase al Juzgado el atestado del discurso del Jefe populista que llamó "tránsfuga vil" a un Ministro

PORTELA EN LA PRESIDENCIA

Madrid. — El señor Portela recibió hoy en la Presidencia al diputado señor Marichal y al coronel Condeira. Antes de abandonar su despacho dijo a los informadores: —Día de mucho, vispera de nada. Como habrán visto, hay tranquilidad y hasta pocas visitas. He ordenado al gobernador de Lugo que pase al Juzgado el atestado del discurso pronunciado en Lugo por el señor Gil Robles; en el que llamó a un ministro "tránsfuga vil", lo cual es un delito comprendido y penado en el Código, que sorprende haber sido cometido alegremente por quien tiene una representación tan clara y elevada como la del señor Gil Robles. Es necesario —agregó— que el Gobierno trate de perseguir estas extralimitaciones. Un periodista arguyó que

La reunión duró una hora. A la salida el señor Alba dijo a los informadores: —La reunión no ha tenido interés político, pues se han limitado a cambiar impresiones. Por lo tanto, volverán a reunirse. Se le preguntó: —¿Se han calmado los ánimos en el Congreso, por el decreto de disolución? —Desde luego —replicó— aun hoy es el día del susto, pero luego vendrá la reflexión. El señor Salazar Alonso conversó después extensamente con los informadores. Estos le dieron cuenta de las manifestaciones del señor Alba, preguntándole los periodistas a quién se refería el presidente de las Cortes al invocar la reflexión. —Pues yo no sé —dijo el exministro de la Gobernación— quien es el que ha de reflexionar. Para mí, quienes tienen que reflexionar son los republicanos. Estamos ante la revolución y el Estado es el

res, desmintió los rumores que habían circulado sobre la dimisión del representante de España en Ginebra señor Madariaga, el cual está identificado totalmente con el Gobierno. Refiriéndose a la situación internacional, dijo que tal vez se aclare en la reunión que el día 20 ha de celebrarse en Ginebra. Sobre la designación de personas determinadas para el cargo de embajadores, dijo que no debía ser un tapón para las justas necesidades diplomáticas y que la virtud está en el término medio. Por último manifestó que había recibido la visita del Nuncio de S. S. EN INSTRUCCION Madrid. — El ministro de Instrucción ha facilitado a la Prensa la nota siguiente: "Al ocupar nuevamente la cartera, quiero imprimir una mayor actividad a la solución del problema del concurso de los libros

DISPOSICIONES OFICIALES

Restablecimiento de las Garantías Constitucionales

La "Gaceta" de hoy publica el siguiente decreto de la Presidencia del Consejo de ministros: "Artículo único. A partir de la publicación del presente decreto en la "Gaceta de Madrid", cesa el estado de alarma en el territorio del Gobierno general de Asturias y provincias de Madrid y Barcelona, y el de prevención en las de Lérida, Gerona, Tarragona, Zaragoza, Palencia, León, Vizcaya y plazas de soberanía; Ceuta y Melilla a que se refieren los decretos de 12 de noviembre y 12 de diciembre últimos;

U. ROMÁN BAQUERIN

Especialista del estómago intestinos e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

quedando, por tanto, restablecidas en su integridad las garantías constitucionales en todo el territorio nacional. Publica además otro decreto nombrando para el mando de la Décima Comandancia de la Guardia civil (Oviedo), al coronel don Ramón García. Idem del Sexto Tercio, a don Juan Vara. Convocando oposiciones para auxiliares del Cuerpo de Seguridad, que fueron suspendidas. El primer ejercicio tendrá lugar el 24 de enero.

¡AH, SI TRIUNFAN...!

Los socialistas españoles harán lo mismo que en Rusia

"No es con los comunistas rusos con quienes se las han de ver las derechas, sino con los comunistas españoles. Comunistas, por supuesto, somos nosotros. Y para contener con nosotros, no es menester que se nos presente como agentes subvencionados de los Soviets. Por qué atribuirnos de segunda mano — y por estipendio— lo que por vocación constituye la esencia de nuestro ser político? Para afirmar nuestra doctrina socialista y llevar a la conciencia de la clase obrera, en la medida que alcance nuestro entusiasmo, la convicción revolucionaria que ha de darnos un día, por la vía revolucionaria— tomen nota nuestros vigilantes—, la totalidad del Poder, no necesitamos auxilios tan lejanos, como no sean de índole moral. ¿Para hacer lo que en Rusia? Exactamente: para hacer lo que en Rusia. Cambiará, tal vez, el detalle, no lo fundamental. (De "El Socialista" de ayer).

La Liga acepta un puesto en la Generalidad

Barcelona.—El Presidente de la Generalidad ha nombrado nuevos comisarios de Tarragona, Gerona, y Lérida. También ha designado para la Consejería de Sanidad a don Felipe Beltrán, de la Lliga. Esta designación ha sido muy comentada.

Los de Octubre por conducto del Comité de Amnistía piden nada menos que la libertad de 30.000 presos políticos y sociales

Que sean reintegrados a sus puestos los obreros y empleados que quedaron cesantes por los sucesos, abonándoseles los sueldos perdidos

Y que vuelvan a la Generalidad los ex-consejeros protagonistas de la traición anti-española del 6 de Octubre

Madrid. — El Comité Nacional Pro Amnistía, de acuerdo con las organizaciones políticas obreras antifascistas, ha publicado un manifiesto pidiendo la amnistía para 30.000 presos por delitos políticos o sociales o faltas calificadas por los Juzgados militares o civiles, hasta tanto se promulgue la ley definitiva. Se exceptuará de ella a los funcionarios o autoridades civiles y militares que hayan intervenido en la represión de los sucesos de Octubre. La amnistía alcanzará a los trabajadores o empleados, que hayan sido declarados cesantes, reintegrándoseles a sus puestos y abonándoseles los sueldos perdidos.

AZANA NO QUIERE GESTORES

Madrid. — Izquierda Republicana ha ordenado a todas sus organizaciones provinciales que no acepten puestos en las Comisiones gestoras.

HERRERA SUBIRA ESTE MES A LA ESTRATOSFERA

Guadalajara.—El teniente coronel Herrera efectuará este mes su anunciada ascensión a la estratosfera.

INTENTA SUICIDARSE EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION DE AVILA

San Martín de Valdeiglesias.—Comunican del pueblo de Cebros, que el presidente de la Diputación de Avila se disparó un tiro. Su estado es grave.

LA HUELGA GENERAL EN BUENOS AIRES

Buenos Aires.—Con motivo de la huelga general se han producido 2.000 detenciones. Los soldados del Ejército han quedado desarmados. El ministro del Interior encargado del mando superior de la Policía. LOS ITALIANOS QUIEREN VENCER POR HAMBRE A LOS ETIOPIOS Asmara. — Según parece se propone sitiar y por hambre al pueblo etíope para ello ha situado grandes contingentes militares en las cercanías de Tenda y Taccagé. EL DIA 17 SERA EJECUTADO DON HAUPTMANN Trenton.—El director de la cárcel del Estado de Nueva Jersey ha estado ayer en la celda de don Richard Hauptmann para formularle que se ha fijado el cumplimiento de la sentencia que se le impuso el día 17 de mayo. Hauptmann, a quien acaban de afeitar el barbero de la cárcel, contestó nada. Unicamente se le miró en su mirada la impresión de la noticia le había causado. La posesión del condenado a muerte tuvo hoy en la cárcel a ver si permanecía con él una media hora la salida se negó a hacer comentario. Las autoridades han dicho que se le permitirá visitar a su familia todos los días si lo quiere. Hoy se han enviado por las invitaciones para los que han de presenciar la ejecución.



El reconstituyente más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir

ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA

es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todas las épocas • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

El más suave y eficaz contra el estreñimiento infantil.

En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

MUERTOS DE HAMBRE Y FRIO

Pamplona. — Hoy han muerto dos portidóseros de hambre y de frío.

EL CONSEJO CONTRA LAS MILICIAS SOCIALISTAS

Madrid. — Continuó esta mañana el Consejo de Guerra contra los dirigentes de las milicias socialistas. Informaron las defensas, negando que sus patrocinados hubieran incurrido en ningún delito de carácter militar. En todo caso, son reos de un delito social. Pidieron la absolución. La vista seguirá esta tarde.

Las Tragedias del Mar

Vigo. — En Puentecaldelas, zozobró una barca. Resultó muerto José Vargas y heridos graves otros dos tripulantes.

ERA DESMONTABLE LA CASA... Y SE LA LLEVABA!

Vigo. — Ha sido denunciado un alemán, que al ser desahuciado de una casa desmontable en que vivía, quiso hacer honor al nombre de la vivienda "desmon-

Letras de luto

Mañana se cumple el primer aniversario del que fué probo y culto Procurador de los Tribunales, don Luis Gómez Casado, cuya muerte fué motivo de general pesar, pues por sus cualidades altamente excepcionales de bondad y simpatía, se había granjeado el aprecio en todos los sectores provinciales. A sus desconsolados hijos, nuestros estimados amigos señores Gómez Arroyo, hijos políticos, nietos y demás respetables familiares, reiteramos con tan triste motivo nuestra más sentida condolencia.

Ya ha comenzado la renovación de Gestoras municipales

LA DE MADRID

Madrid.—Los nuevos gestores municipales son los siguientes: Don Emilio Requejo Soto, comerciante; don Angel Cabrera Lozano, presidente del gremio de vaqueros; don Pedro Clavo Barroso, don Manuel Raventós Noguera, abogado e hijo de otro abogado del mismo apellido que fué canaleja; don Lucas Torres Canal, director del Laboratorio Municipal; don Rufino García Muñio de Quirós, comerciante; don Julián Serna Fernández, propietario; don Manuel Iglesias, del partido económico patronal español, y don Antonio López Baeza, director de Subsistencias y exconcejal.

EN VIGO NOMBRAN DIECISIETE GESTORES Y REPONEN OTROS VEINTE DE ELECCION POPULAR

Vigo. — El gobernador ha dispuesto la reorganización del Ayuntamiento, nombrando diecisiete concejales y ordenando la reposición de otros veinte que pertenecieron a la última Corporación de elección popular. Parece que será nombrado alcalde don Manuel Hidalgo, izquierdista. También ha designado el gobernador los componentes de la Corporación municipal de Pontevedra, que estará integrada por veintisiete gestores. Parece que el nuevo alcalde será don Tomás Aveigo, médico, de filiación agraria. Probablemente serán repostados también los concejales de Villagarcía. POSESION DE LOS GESTORES MUNICIPALES DE TOLEDO Toledo. — El gobernador ha posesionado a cinco de los seis gestores designados para formar

Conferencias a las que atribuyen gran importancia

Madrid.—El exministro de Pablo Blanco acudió mañana al domicilio del señor Gil Robles, con quien conversó largamente. Parece que brevemente de el domicilio del jefe de la Seg. da hubo una conferencia con el Sr. Portela. Después, el mismo señor Portela se reunió con los señores Martínez de Velasco y López Barrio (don Melquiades), y luego volvió a reunirse con el señor Gil Robles. Parece igualmente que se reunieron por la mañana los señores Gil Robles y don Maura. La anterior noticia la refuta hoy, entre otros periódicos, "El Sol."

ESTABLECIMIENTOS MARTIN

Camisería para caballero a la medida

NOVIAS, visitar esta casa antes de comprar vuestros equipos

cuando el mitin de Lugo, el señor Gil Robles era diputado. Por eso digo —agregó el señor Portela— que el Gobierno tratará de perseguir. El señor Gil Robles no es miembro de la Diputación permanente de las Cortes y viene a ser ahora como un ciudadano cualquiera y se le puede meter en chirona, para que purgue los delitos que cometa.

primero con sus fuerzas en sumarse a ese intento revolucionario. Pero, desde luego, todos los partidos republicanos se colocarán en frente de aquel intento.

de texto y he redactado una orden que irá a la "Gaceta" nombrando Juntas, una por cada asignatura del Bachillerato. No tiene el concurso plazo limitado y quedará abierto indefinidamente. Por eso los señores profesores podrán elegir libremente el texto que estimen más conveniente, entre los libros seleccionados por las Juntas."

Se le preguntó si le había visitado don Amós Salvador para entregarle una nota redactada por los tres jefes de izquierda, señores Azaña, Sánchez Román y Martínez Barrio.

Las elecciones son un problema secundario. La gravedad está en que la Constitución ha sido conculcada precisamente por el más obligado a velar por ella, cuando ha querido interpretarla.

EN COMUNICACIONES

Madrid. — El subsecretario de Comunicaciones manifestó que se ocupaba de la reorganización de las plantillas, sobre todo las referentes a los primeros puestos del Escalafón.

—La he leído, pero ni en Gobernación ni aquí he recibido a nadie. SE LEVANTA LA CENSURA EN MADRID

Recuerdo que con motivo de la primera disolución, ya se planteó el problema de si las Cortes habían de considerarse o no como ortutuvieron de acuerdo en estimar que habían actuado como ordinarias legislando.

La reorganización, a causa de la Ley de Restricciones, no puede llevarse íntegramente a la práctica, ya que los créditos han de acomodarse a los presupuestos.

Madrid.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que los periódicos autorizados podrán publicarse sin necesidad de pasar sus galeras por la censura. Los que estén suspendidos, habrán de solicitar permiso.

Azaña en aquellos días pronunció un discurso en defensa de los principios constitucionales, pero por lo visto ahora le interesa dar otra interpretación distinta. Para mí con esta disolución se han agotado las facultades presidenciales.

Se le preguntó si el partido radical irá a las elecciones en coalición con la Ceda y otros partidos de derecha.

SE REUNE LA COMISION ELECTORAL DEL PARTIDO RADICAL

Se le preguntó si el partido radical irá a las elecciones en coalición con la Ceda y otros partidos de derecha.

SUSPENSION DE UN MITIN SOCIALISTA POR NO ACUDIR PUBLICO

Jaén. — Estaba anunciado en Porcuna un mitin socialista. Iban a hablar siete oradores. El local estaba preparado y abierto, esperando los oradores y la presidencia en la tribuna. En vista de que nadie acudía a oírlos, los organizadores suspendieron el acto.

Madrid. — En el domicilio del señor Lerroux se reunió hoy la Comisión electoral del partido radical, concurriendo asimismo numerosos diputados y afiliados de la organización, entre ellos los señores Alba, Cantos, Rey Mora, Salazar Alonso, Marraco, Armasa, Sierra Rustarazu y Arrazola.

Banco Urquijo Vascongado

MAYOR PRAL, 23, 25 y 27 -- PALENCIA

Cuentas corrientes - Caja de Ahorros

Imposiciones

y toda clase de Operaciones bancarias

HORAS DE CAJA: de 9 a 1

Asesor: Excmo. Sr. D. Abilio Calderón Rojo - Director: D. Luis A. Polanco

SUCURSAL DE ESTE BANCO en HERRERA DE PISUERGA

Director: D. JOSE CORRAL

Agencias en Villada y Cervera de Pisuerga